

重大水利工程建设提速 在建投资规模过万亿

本报记者 唐婷

炎炎烈日,也阻挡不了重大水利工程建设提速的脚步。陕西省东庄水利枢纽工程、安徽省港口湾水库灌区工程、湖北省碾盘山水利水电枢纽工程……今年6月,一批重大水利工程陆续开工。

记者18日从水利部获悉,截至2018年6月底,172项节水供水重大水利工程已开工129项,其中2018年新开工建设7项;在建重大水利项目投资规模超过10011亿元,提前完成《政府工作报告》提出的“水利在建投资规模达到1万亿元”的目标任务。

2014年5月,国务院常务会议部署加快推进节水供水重大水利工程建设,决定集中

力量有序推进一批全局性、战略性节水供水重大水利工程,分步建设纳入规划的172项重大水利工程。

“4年来,172项重大水利工程总体进展顺利,其中18项工程已基本建成并开始发挥效益。”水利部建设与管理司基本建设处处长戚波介绍道,比如南水北调东线一期工程于2013年11月15日正式通水,中线一期工程于2014年12月12日正式通水。

据测算,172项重大水利工程全部建成后,新增总库容约596亿立方米,其中防洪库容约210亿立方米;新增年农业节水能力约260亿立方米;新增年供水能力约821亿立方米。戚波指出,重大水利工程建设不仅整体提升了流域区域水安全保障能力,

而且为稳增长、调结构、防风险、惠民生作出了重要贡献。

作为治水兴水的“国之重器”,重大水利工程肩负着提升重要江河防洪保安能力的重任。据介绍,随着江西峡江水利枢纽、松花江干流治理工程、长江流域重要蓄滞洪区建设等骨干防洪工程的陆续建设,我国防洪工程基础设施网络骨架逐步完善,防洪能力进一步提升。

与此同时,重大水利工程建设还加快推进了我国现代节水灌区的发展。随着大型灌区续建配套与节水改造骨干工程、田间高效节水灌溉工程等一批新建大型灌区的相继实施,我国节水灌溉水平大幅提升。据测算,通过172项工程中的大型灌区和高效节水灌溉

建设项目,可新增灌溉面积约8648万亩,其中仅5个完工项目就发展节水灌溉面积约300万亩。

此外,随着引江济淮等重大引调水工程和青海蓄集峡水库等重点水源工程的建设,城乡供水安全保障能力也大幅提升。据悉,172项工程有一批重大引调水和重点水源工程建设项目,其中仅7个完工项目就新增供水能力约47亿立方米(未含南水北调东线一期工程)。

“今年以来,节水供水重大水利工程建设取得较快进展,下半年还有珠江三角洲水资源配置工程等一批重大工程将开工建设。”戚波介绍。

(科技日报北京7月18日电)

黑科技现场展示“扫描火箭”绝活

科技日报嘉兴7月18日电(记者付毅飞)中国航天科技集团首届创新创意大赛决赛18日在浙江嘉兴举行。大赛现场,一台外形与卡通人物“大白”有些相似的设备颇为吸睛。只见它面对数米外的一台长征五号火箭模型上下“打量”,短短几分钟,模型的三维形貌就在电脑屏幕上显示出来。

这台由航天科技集团一院102所研制的调频激光雷达扫描仪,是科技部重大科学仪器设备开发专项“大尺寸非合作目标三维形貌测量仪开发与应用”项目的成果。它的本领可不仅是扫描火箭模型,真正的火箭也不在话下。记者了解到,在我国2016年实施的长征五号运载火箭首飞任务期间,该设备在新“三垂”方案中的“垂直测量”环节发挥了重要作用,完成了助推级与芯级对称度、支撑臂支点水平度,以及在发射坐标系中的精确定位等测量任务,为长征五号首飞成功作出了贡献。

“调频激光雷达扫描仪是典型的‘卡脖子’高端仪器。”一院102所二室主任刘柯介绍,一直以来该产品的国内市场完全被进口设备占领,不仅价格极高,而且对我国军工,以及高铁、核电等关键领域禁运。

据了解,102所研制的国内首款该产品,基于调频连续激光绝对测距核心技术,具有精度高、速度快、量程大以及非合作测量等特点,具有自主知识产权,技术水平达到国际先进。其可广泛用于航空、航天、高铁、风电等领域,虽然还处于工程开发阶段,却已引起了中国商飞公司、中船重工集团等多家单位的兴趣。本届大赛中,该成果以复赛小组第一的成绩闯入决赛。

图为在中国航天科技集团首届创新创意大赛现场,由该集团一院102所研制的调频激光雷达扫描仪正在测量火箭模型。

本报记者 付毅飞摄



国内最大跨度V形撑杆张弦木梁 载荷试验成功

科技日报漯河7月18日电(记者李丽云 实习生贺欣欣)由大兴安岭神州北极木业有限公司建造的国内最大跨度V形撑杆张弦木梁载荷试验,于近日在黑龙江省漠河市经哈尔滨工业大学现场检测试验成功。这是记者从7月17日—18日在漯河召开的第十届(2018)中国木结构产业发展高峰论坛上获悉的。

这个长达30米跨度的张弦—胶合木梁结构体系,是长春市全民健身游泳馆改造工程的木结构部分,由南京工业大学建筑设计研究院设计,吉林建筑设计集团有限公司工程总承包。

“胶合木梁属于绿色环保材料,被称为可呼吸的材料,而高钒拉索属于高强度钢材,材料利用率高,耐腐蚀性能优良,两者结合保证了该结构形式新颖、绿色、高强的特点。该工程目前是我国最大跨度V形撑杆张弦木梁结构,多变曲率曲线胶合木梁与高强度拉索以及V形撑杆的结合也是国内首创。”该项目现场检测负责人、中国建筑学会木结构专业委员会主任、哈尔滨工业大学教授王伟如是评价。

辽宁省重要技术创新与研发 基地建设工程中心成立

科技日报沈阳7月18日电(记者郝晓明 杨念)由辽宁省科技创新体系建设服务中心、辽宁省分析科学研究院、辽宁生产力促进中心、辽宁省科技情报研究所、辽宁省引进俄罗斯专家工作管理办公室等5家事业单位整合组建的辽宁省重要技术创新与研发基地建设工程中心18日正式挂牌成立。

据悉,重组后的5家省直事业单位将围绕辽宁产业技术创新需求和科技供给侧改革,开展战略研究、技术研发、成果转化、创新布局、人才聚集等协调服务工作。该中心负责人介绍,中心成立后将全面深化改革,优化内部环境,有效调动各方积极性与创造性,激发创新活力。目前,该中心正在组织进行辽宁省产业技术研究院业务职能、管理体制、运行机制、发展模式等方面的规划、设计,致力于通过制度创新、模式创新,打造辽宁新型技术研发与服务机构。

克隆猴与类脑智能研究产业化在上海落地 脑疾病新药研发有望加速

科技日报上海7月18日电(记者王春)18日,中国科学院脑科学与智能技术卓越创新中心和中国上海市松江区人民政府共同成立“G60脑智科创基地”,同时“中科院脑科学与智能技术卓越创新中心(上海松江)”“上海脑科学与类脑研究中心(松江基地)”在松江挂牌,以克隆猴技术为代表的脑科学与类脑科学技术正式落户上海松江G60科创走廊。

今年年初,中国科学院神经科学研究所,在世界上首次实现了非人灵长类动物的克隆,被国际生物界评价为近20年来全球生物科技里程碑式突破。

据悉,此次G60脑智科创基地的成立,将大力发展以克隆猴为代表的一批“卡脖子”关键核心技术,并进行产业化,创建脑科

学与类脑技术等高新领域的龙头企业,打造长三角经济发展新引擎,成为辐射全国的科技创新源泉。“我们计划建成国际化非人灵长类疾病模型研发中心、国家级脑智技术研究及成果转化中心,配合国家科技创新—2030重大专项‘脑科学与类脑研究’一体两翼框架。”中科院神经科学研究所所长蒲慕明院士表示。

此前,人类绝大多数脑疾病无法有效治疗,主要原因之一是研发药物通用的小鼠模型和人类相差甚远,没有克隆猴,就很难建立模拟人类疾病的动物模型。就在G60脑智科创基地,跨学科的研发和产业团队将利用体细胞克隆和转基因等技术建立脑疾病模型,发展新型类脑理论与技术,解决脑重大疾病诊断、干预和治疗

的关键技术难题,将推动我国发展基于非人灵长类疾病动物模型的全新医药研发产业链,促进针对老年痴呆症、自闭症等脑疾病以及免疫缺陷、肿瘤、代谢性疾病的新药研发进程。

此外,科学家们希望更深入解析人脑工作的模式,为人工智能发展的革命性突破提供基础。据介绍,该基地将开展类脑智能技术的研发和产业化,面向国民经济主战场,研制新一代人工智能计算模型与器件,实现中国人工智能领域的跨越式发展。据悉,在未来,人们将看到人工智能自我学习进化,持续为生产生活提质增效,运算能力更加庞大,能耗却降低几个数量级,以及脑机融合赋予人类意念控制的“超能力”等场景。

青岛发布商用化生物组学微生物质谱数据库

科技日报青岛7月18日电(记者王建华 通讯员张永艳)7月18日,青岛市科技局发布,由青岛市工研院在孵企业融智生物科技(青岛)有限公司建设完成了基于全新生物组学理念的微生物质谱数据库。这是全球首次发布商用化生物组学微生物质谱数据库。

拥有先进科学仪器和生命科学背景的融智生物创新性地利用了新的微生物数据库理念,改变了传统的建库流程,近期完成了QuanID微生物数据库的建设。通过生物组学信息的结合,在独特数据算法支持下,

高效率地建设质谱鉴定微生物数据库。截至目前,QuanID微生物数据库已建成包含超过4000种微生物(细菌、真菌),涵盖临床、食品安全、畜牧兽医、环境生态和科研等多个领域的巨大微生物质谱数据库。经过临床、疾控、食品安全、水产畜牧等行业近万个样本的实际验证,(种、亚种级)准确率高达95%以上,可满足商品化需求。这是融智生物继2017年推出宽谱定量飞行时间质谱(QuanTOF)平台后的又一项创新性成果。基于生物组学的微生物数据库代表了新一代质谱微生物数据库的发展方向,将取

代传统的建库方式,极大促进微生物质谱技术的快速发展。

融智生物由两院院士领衔、国家“千人计划”特聘专家创办,是专业致力于生命科学分析仪器设备、耗材及解决方案的研发、生产、销售、服务的国家级高新技术企业。该公司建有院士工作站,与中国农业大学、中国科学院等多家科研机构建立了联合实验室,并承担了多项国家和地方科技创新研发项目。未来,融智生物将进一步快速扩展微生物数据库容量,使微生物质谱适用于更广泛的行业。

广东网络信息基础研究全面启动 三个院士工作室入驻鹏城实验室

科技日报深圳7月18日电(记者刘传书)作为广东网络信息基础研究领域的重要创新载体,鹏城实验室全面建设迈入新阶段。7月18日,鹏城实验室启动了未来区域网络试验与应用环境、南海立体通信网络示范验证平台、云脑开源平台与智能应用、网络积极开发筹备建设任务,鹏城实验室前期论证等一批重大科研项目。

地——深圳留仙洞战略性新兴产业基地中心万科云城,标志着广东网络信息基础研究全面启动。

鹏城实验室由深圳市政府主导,对接国家中长期目标和战略需求,聚焦网络通信、先进计算和网络安全三个主要研究方向。通过积极开展筹备建设任务,鹏城实验室前期论证了一批重大科研项目。

在当日举行的鹏城实验室入驻新场地暨科研合作签约仪式上,还举行了科研合作联盟启动仪式、院士工作室签约仪式,首批三个院士工作室也正式入驻鹏城实验室,分别是中国工程院赵沁平院士、中国工程院丁文华院士和中国工程院外籍院士李凯院士工作室。中国工程院院士、鹏城实验室主任高文教授介绍,鹏城实验室的主攻方向和人工智能紧密相关。

近日,有消息称俄罗斯研究人员正在设计“背着”液化气罐的飞机,并进行风洞实验。为什么要研究液化气飞机?它将怎么飞?

“液化气飞机使用液化天然气替代航空煤油,作为发动机的燃料。”中国商飞梦幻工作室负责人张驰告诉科技日报记者,天然气的主要成分是甲烷,含碳量75%左右,而航空煤油含碳量85%左右,燃烧相同质量的天然气和航空煤油,天然气产生的二氧化碳更少。

由于含碳量低的化石燃料燃烧更彻底,因此一氧化碳和碳氢化合物的排放也更低,若能做到适当降低燃烧温度,还有助于减少氮氧化物的排放。

一句话,液化气飞机更环保。

从化学常识上看,相同质量的天然气比航空煤油含有更多的氢。“氢氧化形成水,是化石燃料燃烧产生热量的主要来源,因此天然气具有更高的能量密度,可以降低飞机需要的燃料重量。”张驰认为。

这么环保,使用液化天然气作飞机燃料是否完美呢?

“燃油飞机的油箱,利用的是飞机结构中的空腔;而由于液化气必须存储在高压钢质气罐中,很难安置于飞机内部,这就使得飞机需要付出额外的重量代价。”张驰进一步解释说,又因为液化气的密度大约只有航空煤油的一半,这大大增加了燃料的体积。

想象一下,要给飞机凭空外加一个这么大的重量的包袱,肯定会增加上升的阻力,还会带来额外的燃料消耗,飞机的经济性可能会大打折扣。

“改用液化天然气燃料,对飞机本身的安全可靠性和现有的机场设施都带来了挑战,使得民用飞机面临适航认证的困难。”张驰认为。

那研究液化气有没有价值呢?张驰非常肯定地说,考虑到未来天然气和原油价格可能发生的波动,对于我国来说,研究液化气飞机等新能源飞机是有意义的。

除为未来新能源飞机提供多样的动力外,在技术上做什么突破可以令其有应用价值?张驰分析说,液化气飞机要外加油罐,所以在设计时就要全面考虑各种参数。

“如果从飞机设计的初始阶段考虑新

「背着」液化气罐的飞机,专家解疑

本报记者 矫阳

型燃料的存储和使用,进而调整飞机的气动布局、结构布置和发动机参数,做到一体化设计,对于提高民用飞机的经济性有很大帮助,据此设计的新型飞机才具有应用价值。”张驰说。

(科技日报北京7月18日电)

成都欲打造69平方公里“熊猫之都”

科技日报成都7月18日电(刘维 记者盛利)记者18日从成都市林业和园林管理局获悉,成都市打造“熊猫之都”的总体策划正在酝酿,未来该市将在北湖片区、都江堰片区和龙泉山片区三个区域,打造出一个占地69平方公里的“熊猫生态家园”。

作为全球唯一一个具有圈养及野生大熊猫资源的特大城市,成都拥有优秀的大熊猫保护科研团队和大熊猫科研繁育技术,具备良好的国际合作交流平台。成都市林业和园林管理局相关负责人说,本次打造“熊猫之都”正是瞄准成都大熊猫在国内国际具有较高知名度、美誉度的优势,以大熊猫保护为核心,围绕科学研究、公众教育、国际交往、旅游休闲、文化创意、户外运动等功能,全面提升成都大熊猫与生物多

样性保护科研能力水平,以推动各片区旅游、文创、生态等产业发展,助推成都新经济发展。

按照规划,北湖、都江堰和龙泉山三个片区将分别占地35平方公里、23平方公里和11平方公里,未来各区将分别侧重大熊猫等濒危野生动物的科研繁育、国际合作;动物野化放归研究、野化训练与放养、熊猫特色高端生态旅游;大熊猫科普教育与竹生态产业研发等。

自今年6月5日,成都“熊猫之都”总体策划及概念性规划国际咨询公告发出后,已收到来自12个国家、地区的59个联合体、99家机构的报名资料,其最终总体策划方案将于今年9月由成都市规委会审议确定。

宁夏将实现贫困地区农村中学科技馆全覆盖

科技日报银川7月18日电(李远)18日,宁夏出台贫困地区农村中学科技馆公益项目实施方案(2018年—2019年),将利用公益彩票基金建设贫困地区农村中学科技馆57所,实现宁夏贫困地区农村中学科技馆全覆盖。

目前,宁夏共有贫困地区农村中学65所,已建成8所贫困地区农村中学科技馆,剩余57所主要分布在“贫瘠甲天下”的西海固地区,包括固原市下辖的5个县区,吴忠市同心县,中卫市海原县,都是国家级重点贫困县。2018年至2019年,宁夏科协将筹措资金1797万元,建成贫困地区农村中学科技馆57所,并为每所学校每年培训2名科技辅导员。每个贫困地区农村中学科

技馆建设内容包括15—20件左右的互动型展品和数学、声学、力学、光学、电磁学等多个展区,通过单机或互联网展示和应用中国数字科技馆内容,1000册左右科普图书及创客空间、多媒体投影设备、校园科普e站等。

2012年以来,宁夏科协多方筹措资金,整合社会资源,逐步解决面向贫困地区的科普供给与投入不足和城乡、山川梯度差距明显的问题,先后建成了24所农村中学科技馆。据统计,这24所农村中学科技馆2017年参观人数达5万人,2012年—2017年累计影响人数达到30万人次,促进了农村科普公共服务能力的提升和科普教育资源均衡化。



7月18日,由中国关心下一代工作委员会健康体育发展中心主办的“幼儿体能与足球教育研究院”在京揭牌。该研究院将让孩子科学系统地学习足球技巧和体能训练,培养孩子的足球兴趣,使中国足球运动从幼儿起得到推广和普及。

图为孩子现场展示足球技巧。

本报记者 洪星摄